
บทที่ 4 
ผลการศึกษา 

 

ผลการศึกษาปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการจําหนายผลิตภัณฑประเภทประกันชีวิตของพนักงาน
ธนาคารพาณิชยในอําเภอเมืองจังหวัดลําพูน ไดรับขอมูลจากพนักงานธนาคารพาณิชย จํานวน 150 ราย 
แบงผลการศึกษาออกเปน 4 สวน ดังตอไปนี้      

 
สวนท่ี 1  สถานภาพดานเพศ อายุ สถานภาพสมรส ระดับการศึกษา รายไดเฉล่ียตอเดือน

และระยะเวลาการปฏิบัติงานในธนาคารพาณิชย 
สวนท่ี 2  ปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการจําหนายผลิตภัณฑประเภทประกันชีวิตของพนักงาน

ธนาคารพาณิชยในอําเภอเมืองจังหวัดลําพูน 
สวนท่ี 3  การทดสอบความสัมพันธระหวางขอมูลทั่วไปกับปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการจําหนาย

ผลิตภัณฑประเภทประกันชีวิตของพนักงานธนาคารพาณิชยในอําเภอเมืองจังหวัดลําพูน 
สวนท่ี 4  ปญหา อุปสรรค ความคิดเห็น ขอเสนอแนะในการจําหนายผลิตภัณฑประเภท

ประกันชีวิตของพนักงานธนาคารพาณิชยในอําเภอเมืองจังหวัดลําพูน  
 
4.1 การวิเคราะหขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 

 
การศึกษาขอมูลท่ัวไปของพนักงานธนาคารพาณิชยในอําเภอเมืองจังหวัดลําพูน 

ประกอบดวย ขอมูลดานเพศ  อายุ  ระดับการศึกษา  ระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน และระยะเวลาการ
ปฏิบัติงานในธนาคารพาณิชย สรุปผลการวิเคราะหดังนี้  

 
ตารางท่ี 4.1 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 62 41.33 
หญิง 88 58.67 

รวม 150 100.00 

ท่ีมา: จากการสํารวจ 
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จากตารางท่ี 4.1 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง คิดเปนรอยละ 58.67    
ท่ีเหลือเปนเพศชาย คิดเปนรอยละ 41.33 

 
ตารางท่ี 4.2 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 

 อายุ จํานวน รอยละ 
อายุต่ํากวาหรือเทากับ  30  ป 34 22.70 
อายุ 31  ป  -  40  ป 69 46.00 
อายุ 41  ป  -  50  ป 47 31.30 
อายุมากกวา 50  ปข้ึนไป 0 0.00 

รวม 150 100.00 

ท่ีมา: จากการสํารวจ 
 
จากตารางท่ี 4.2 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอายุระหวาง 31 ป - 40 ป คิดเปน

รอยละ 46.00 รองลงมา คือ อายุระหวาง 41 ป – 50 ป คิดเปนรอยละ 31.30 อายุต่ํากวาหรือเทากับ  
30 ป คิดเปนรอยละ 22.70  

 
ตารางท่ี 4.3 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพสมรส 

สถานภาพสมรส จํานวน รอยละ 
โสด 68 45.33 
สมรส 78 52.00 
หยา 4 2.67 
หมาย 0 0.00 

รวม 150 100.00 

ท่ีมา: จากการสํารวจ 
 

จากตารางท่ี 4.3 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีสถานภาพสมรส คิดเปนรอยละ 
52.00  รองลงมา คือ สถานภาพโสด คิดเปนรอยละ 45.33 และสถานภาพหยา คิดเปนรอยละ 2.67  
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ตารางท่ี 4.4 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 
ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ 

ปริญญาตรี 74 49.33 
ประกาศนียบัตรบัณฑิต 0 0.00 
ปริญญาโท 76 50.67 
ปริญญาเอก 0 0.00 

รวม 150 100.00 

ท่ีมา: จากการสํารวจ 
  

จากตารางท่ี 4.4 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีการศึกษาเฉล่ียระดับปริญญาโท           
คิดเปนรอยละ 50.67 รองลงมา คือ มีการศึกษาระดับปริญญาตรี คิดเปนรอยละ 49.33  
 
ตารางท่ี 4.5  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

รายไดเฉล่ียตอเดือน จํานวน รอยละ 
นอยกวา 20,000 บาท 66 44.00 
20,001-40,000 บาท 48 32.00 
40,001-60,000 บาท 23 15.30 
มากกวา 60,000 บาท 13 8.70 

รวม 150 100.00 

ท่ีมา: จากการสํารวจ 
 
จากตารางท่ี 4.5 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนผูท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน ไมเกิน 

20,000 บาท คิดเปนรอยละ 44.00 รองลงมา คือ มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001-40,000 บาท คิดเปน
รอยละ 32.00 มีรายไดระหวาง 40,001-60,000 บาท คิดเปนรอยละ 15.30 และมากกวา 60,000 บาท 
คิดเปนรอยละ 8.70 
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ตารางท่ี 4.6   จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระยะเวลาการปฏิบัติงานใน
ธนาคารพาณิชย 

ระยะเวลาปฏิบัติงานในธนาคารพาณิชย จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 1 ป 0 0.00 
1-5 ป 112 74.70 
6-10 ป 23 15.30 
ตั้งแต 10 ปข้ึนไป 15 10.00 

รวม 150 100.00 

ท่ีมา: จากการสํารวจ 
 

จากตารางท่ี 4.6 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีประสบการณทํางานในธนาคาร
พาณิชย 1-5 ป คิดเปนรอยละ 74.70 รองลงมา คือ 6-10 ป คิดเปนรอยละ 15.30 สวนท่ีเหลือมี
ประสบการณทํางานต้ังแต 10 ปข้ึนไป คิดเปนรอยละ 10.00 

 
4.2 ปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการจําหนายผลิตภัณฑประเภทประกันชีวิตของพนักงานธนาคารพาณิชย
ในอําเภอเมืองจังหวัดลําพูน 
 

ปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการจําหนายผลิตภัณฑประเภทประกันชีวิตของพนักงานธนาคาร
พาณิชยในอําเภอเมืองจังหวัดลําพูนมากท่ีสุด มี 7 ปจจัย โดยปจจัยดานโอกาสกาวหนาใน                 
การทํางาน ปจจัยดานเงินเดือนท่ีไดรับ ปจจัยดานคาตอบแทนพิเศษ (คาคอมมิชชั่น) และปจจัย         
ดานสวัสดิการพิเศษ (โบนัส) เปนปจจัยที่พนักงานธนาคารพาณิชยใหความสําคัญมากท่ีสุด          
โดยมีคะแนนเฉล่ียเทากับ 5.00 คะแนน และมีสวนเบ่ียงเบนมาตรฐานเทากับ 0.00 เทากันทุกปจจัย 
สวนปจจัยท่ีสําคัญมากท่ีสุด แตไดคะแนนเฉล่ียรองลงมา ไดแก ปจจัยดานความม่ันคงในการทํางาน 
ปจจัยดานการยอมรับในผลงานจากผูบังคับบัญชา และปจจัยดานเกณฑประเมินผลงานประจําป 
โดยมีคะแนนเฉล่ียเทากับ 4.73, 4.60 และ 4.51 คะแนน ตามลําดับ และมีสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
เทากับ 0.44, 0.49 และ 0.50 ตามลําดับ 

สวนปจจัยท่ีมีความสําคัญหรือเปนแรงจูงใจในระดับมาก คือ ปจจัยดานความทาทายของ
ลักษณะงานท่ีทําและการยอมรับในผลงานจากเพื่อนรวมงาน โดยมีคะแนนเฉล่ียเทากับ 4.07 และ 
3.73 ตามลําดับ และมีสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน เทากับ 0.73 และ 0.71 ตามลําดับ (รายละเอียด           
ดังตารางท่ี 4.7) 
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ตารางท่ี 4.7   ปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการจําหนายผลิตภัณฑประเภทประกันชีวิตของพนักงาน    
                      ธนาคารพาณิชยในอําเภอเมืองจังหวัดลําพูน 

มูลเหตุจูงใจในการขายประกันชีวิต คาเฉล่ีย S.D. แปลผล 
ความทาทายของลักษณะงานท่ีทํา 4.07 0.73 มาก 
การยอมรับในผลงานจากเพ่ือนรวมงาน 3.73 0.71 มาก 
การยอมรับในผลงานจากผูบังคับบัญชา 4.60 0.49 มากท่ีสุด 
ความม่ันคงในการทํางาน 4.73 0.44 มากท่ีสุด 
โอกาสกาวหนาในการทํางาน 5.00 0.00 มากท่ีสุด 
เงินเดือนท่ีไดรับ 5.00 0.00 มากท่ีสุด 
คาตอบแทนพิเศษ (คาคอมมิชช่ัน) 5.00 0.00 มากท่ีสุด 
สวัสดิการพิเศษ (โบนัส) 5.00 0.00 มากท่ีสุด 
เกณฑประเมินผลงานประจําป 4.51 0.50 มากท่ีสุด 
 
4.3 การทดสอบหาความสัมพันธระหวางขอมูลท่ัวไปกับปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการจําหนาย
ผลิตภัณฑประเภทประกันชีวิตของพนักงานธนาคารพาณิชยในอําเภอเมืองจังหวัดลําพูน 

การทดสอบหาความสัมพันธระหวางขอมูลท่ัวไป ไดแก เพศ อายุ สถานภาพ ระดับ
การศึกษา ระดับรายไดตอเดือน ระยะเวลาปฏิบัติงานในธนาคารพาณิชย กับปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอ 
การจําหนายผลิตภัณฑประเภทประกันชีวิตของพนักงานพาณิชยในอําเภอเมืองจังหวัดลําพูน       
โดยใชการทดสอบไคสแควร (Chi-Square test) ดวยการกําหนดความเช่ือม่ันท่ีรอยละ 95 หรือ 
ระดับนัยสําคัญ 0.05 และต้ังสมมติฐานในแตละความสัมพันธ ซ่ึงไดผลการวิเคราะหดังตอไปนี้ 

 
1) การทดสอบหาความสัมพันธระหวางเพศของพนักงานกับปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการ

จําหนายผลิตภัณฑประเภทประกันชีวิตของพนักงานธนาคารพาณิชยในอําเภอเมืองจังหวัดลําพูน 
ท้ัง 9 ปจจัย 

H0  :  เพศของพนักงานไมมีความสัมพันธกับปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการจําหนายผลิตภัณฑ 
ประเภทประกันชีวิตของพนักงานธนาคารพาณิชยในอําเภอเมืองจังหวัดลําพูน ท้ัง 9 ปจจัย 

H1  :  เพศของพนักงานมีความสัมพันธกับปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการจําหนายผลิตภัณฑ 
ประเภทประกันชีวิตของพนักงานธนาคารพาณิชยในอําเภอเมืองจังหวัดลําพูน ท้ัง 9 ปจจัย 
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โดยท่ี ท้ัง 9 ปจจัย ประกอบดวย ความทาทายของลักษณะงานท่ีทํา การยอมรับใน
ผลงานจากเพ่ือนรวมงาน การยอมรับในผลงานจากผูบังคับบัญชา ความม่ันคงในการทํางาน โอกาส
กาวหนาในการทํางาน เงินเดือนท่ีไดรับ คาตอบแทนพิเศษ (คาคอมมิชช่ัน) สวัสดิการพิเศษ (โบนัส) 
และเกณฑประเมินผลงานประจําป 

   
จากผลการทดสอบไคสแควร พบวา คาความนาจะเปนท่ีไดคือ 0.618, 0.062, 0.343, 

0.861  และปจจัยท่ีเหลือ ไมสามารถบอกความสัมพันธได ซ่ึงมีคามากกวาคา  ท่ีกําหนด คือ 0.05 
ดังนั้นจะยอมรับ H0 เราจึงสรุปไดวา เพศของพนักงานไมมีความสัมพันธกับปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการ
จําหนายผลิตภัณฑประเภทประกันชีวิตของพนักงานธนาคารพาณิชยในอําเภอเมืองจังหวัดลําพูน                
ท้ัง 9 ปจจัย อยางมีนัยสําคัญท่ีระดับ =0.05 
 

2) การทดสอบหาความสัมพันธระหวางอายุของพนักงานกับปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการ
จําหนายผลิตภัณฑประเภทประกันชีวิตของพนักงานธนาคารพาณิชยในอําเภอเมืองจังหวัดลําพูน 
ท้ัง 9 ปจจัย 

 

จากการหาความสัมพันธระหวางอายุกับปจจัยท้ัง 9 ปจจัย ประกอบดวย ความทาทาย
ของลักษณะงานท่ีทํา  การยอมรับในผลงานจากเพ่ือนรวมงาน  การยอมรับในผลงานจาก
ผูบังคับบัญชา  ความม่ันคงในการทํางาน โอกาสกาวหนาในการทํางาน เงินเดือนท่ีไดรับ 
คาตอบแทนพิเศษ (คาคอมมิชช่ัน) สวัสดิการพิเศษ (โบนัส) และเกณฑประเมินผลงานประจําป 
พบวา ปจจัยท่ีมีคาความนาจะเปนนอยกวาคา  ท่ีกําหนด คือ 0.05 มี 2 ปจจัย คือ ความทาทายของ
ลักษณะงานท่ีทํา และการยอมรับในผลงานจากเพื่อนรวมงาน โดยมีรายละเอียด ดังนี้ 

 

2.1)  การหาความสัมพันธระหวางอายุกับปจจัยดานความทาทายของลักษณะงานท่ีทํา 
 

H0  :  อายุของพนักงานไมมีความสัมพันธกับปจจัยดานความทาทายของลักษณะ 
งานท่ีทํา 

H1  :  อายุของพนักงานมีความสัมพันธกับปจจัยดานความทาทายของลักษณะงาน 
ท่ีทํา 
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จากผลการทดสอบไคสแควร พบวา คาความนาจะเปนท่ีไดคือ 0.000 ซ่ึงมีคานอยกวา
คา  ท่ีกําหนด คือ 0.05 ดังนั้นจะยอมรับ H1 เราจึงสรุปไดวา อายุของพนักงานมีความสัมพันธกับ
ปจจัยดานความทาทายของลักษณะงานท่ีทํา อยางมีนัยสําคัญท่ีระดับ =0.05 

 
 

ตารางท่ี 4.8 แสดงความสัมพันธระหวางอายุของพนักงานกับปจจัยดานความทาทายของลักษณะงานท่ีทํา 
อายุ ความทาทายของลักษณะงานที่ทํา รวม 

ปานกลาง มาก มากที่สุด 
อายุตํ่ากวาหรือเทากับ 30 ป 7 6 21 34 

(20.6) 17.6) (61.8) (100.0) 
อายุ 31-40 ป 7 39 23 69 

(10.1) 56.5) (33.3) (100.0) 
อายุ 41-50 ป 21 25 1 47 

(44.7) 53.2) (2.1) (100.0) 

รวม 35 70 45 150 

(23.3) (46.7) (30.0) (100.0) 
ที่มา : จากการคํานวณ ได  Sig = 0.000 
หมายเหตุ  รวมอันตรภาคช้ันเน่ืองจากความถ่ีนอยกวา 5 
 

2.2)  การทดสอบหาความสัมพันธระหวางอายุของพนักงานกับปจจัยดานการยอมรับ
ในผลงานจากเพื่อนรวมงาน 

 
H0 :  อายุของพนักงานไมมีความสัมพันธกับปจจัยดานการยอมรับในผลงานจาก 

เพื่อนรวมงาน 
H1 :  อายุของพนักงานมีความสัมพันธกับปจจัยดานการยอมรับในผลงานจาก 

เพื่อนรวมงาน 
 

จากผลการทดสอบไคสแควร พบวา คาความนาจะเปนท่ีไดคือ 0.000 ซ่ึงมีคานอย
กวาคา  ท่ีกําหนด คือ 0.05 ดังนั้นจะยอมรับ H1 เราจึงสรุปไดวา อายุของพนักงานมีความสัมพันธ
กับปจจัยดานการยอมรับในผลงานจากเพื่อนรวมงาน อยางมีนัยสําคัญท่ีระดับ =0.05 
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ตารางท่ี 4.9 แสดงความสัมพันธระหวางอายุของพนักงานกับปจจัยดานการยอมรับในผลงานจาก
เพื่อนรวมงาน 

อายุ การยอมรับในผลงานจากเพ่ือนรวมงาน รวม 
ปานกลาง มาก มากที่สุด 

อายุตํ่ากวาหรือเทากับ 30 ป 0 20 14 34 

(0.0) (58.8) (41.2) (100.0) 
อายุ 31-40 ป 47 15 7 69 

(68.1) (21.7) (10.1) (100.0) 
อายุ 41-50 ป 17 28 2 47 

(36.2) (59.6) (4.3) (100.0) 

รวม 64 63 23 150 

(42.7) (42.0) (15.3) (100.0) 
ที่มา : จากการคํานวณ ได  Sig = 0.000 
หมายเหตุ  รวมอันตรภาคช้ันเน่ืองจากความถ่ีนอยกวา 5 

 
3) การทดสอบหาความสัมพันธระหวางสถานภาพของพนักงานกับปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอ

การจําหนายผลิตภัณฑประเภทประกันชีวิตของพนักงานธนาคารพาณิชยในอําเภอเมืองจังหวัด
ลําพูน ท้ัง 9 ปจจัย 

 

จากการหาความสัมพันธระหวางสถานภาพกับปจจัยท้ัง 9 ปจจัย ประกอบดวย ความ 
ทาทายของลักษณะงานท่ีทํา การยอมรับในผลงานจากเพ่ือนรวมงาน การยอมรับในผลงานจาก
ผูบังคับบัญชา  ความม่ันคงในการทํางาน โอกาสกาวหนาในการทํางาน เงินเดือนท่ีไดรับ 
คาตอบแทนพิเศษ (คาคอมมิชช่ัน) สวัสดิการพิเศษ (โบนัส) และเกณฑประเมินผลงานประจําป 
พบวา ปจจัยท่ีมีคาความนาจะเปนนอยกวาคา  ท่ีกําหนด คือ 0.05 มี 1 ปจจัย คือ ความทาทายของ
ลักษณะงานท่ีทํา โดยมีรายละเอียด ดังนี้ 

 

3.1) การทดสอบหาความสัมพันธระหวางสถานภาพของพนักงานกับปจจัยดานความ
ทาทายของลักษณะงานท่ีทํา 

 

H0  :  สถานภาพของพนักงานไมมีความสัมพันธกับปจจัยดานความทาทายของลักษณะ 
งานท่ีทํา 

H1  :  สถานภาพของพนกังานมีความสัมพนัธกับปจจยัดานความทาทายของลักษณะ 
งานท่ีทํา 
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จากผลการทดสอบไคสแควร พบวา คาความนาจะเปนท่ีไดคือ 0.000 ซ่ึงมีคานอย
กวาคา  ท่ีกําหนด คือ 0.05 ดังนั้นจะยอมรับ H1 เราจึงสรุปไดวา สถานภาพของพนักงานมี
ความสัมพันธกับปจจัยดานความทาทายของลักษณะงานท่ีทํา อยางมีนัยสําคัญท่ีระดับ =0.05 

 

ตารางท่ี 4.10 แสดงความสัมพันธระหวางสถานภาพของพนักงานกับปจจัยดานความทาทายของ
ลักษณะงานท่ีทํา 

สถานภาพ ความทาทายของลักษณะงานที่ทํา รวม 
ปานกลาง มาก มากที่สุด 

โสด 5 38 25 34 

(7.4) (55.9) (36.8) (100.0) 
สมรส 29 29 20 69 

(37.2) (37.2) (25.6) (100.0) 
หยา 1 3 0 47 

(25.0) (75.0) (0.0) (100.0) 

รวม 35 70 45 150 

(23.3) (46.7) (30.0) (100.0) 
ที่มา : จากการคํานวณ ได  Sig = 0.000 
หมายเหตุ  รวมอันตรภาคช้ันเน่ืองจากความถ่ีนอยกวา 5 
 

4) การทดสอบหาความสัมพันธระหวางการศึกษาของพนักงานกับปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอ
การจําหนายผลิตภัณฑประเภทประกันชีวิตของพนักงานธนาคารพาณิชยในอําเภอเมืองจังหวัด
ลําพูน ท้ัง 9 ปจจัย 

 
จากการหาความสัมพันธระหวางสถานภาพกับปจจัยท้ัง 9 ปจจัย ประกอบดวย ความ 

ทาทายของลักษณะงานท่ีทํา การยอมรับในผลงานจากเพ่ือนรวมงาน การยอมรับในผลงานจาก
ผูบังคับบัญชา  ความม่ันคงในการทํางาน โอกาสกาวหนาในการทํางาน เงินเดือนท่ีไดรับ 
คาตอบแทนพิเศษ (คาคอมมิชช่ัน) สวัสดิการพิเศษ (โบนัส) และเกณฑประเมินผลงานประจําป 
พบวา ปจจัยท่ีมีคาความนาจะเปนนอยกวาคา  ท่ีกําหนด คือ 0.05 มี 2 ปจจัย คือ ความทาทายของ
ลักษณะงานท่ีทํา และเกณฑประเมินผลงานประจําป โดยมีรายละเอียด ดังนี้ 
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4.1) การทดสอบหาความสัมพันธระหวางการศึกษาของพนักงานกับปจจัยดานความ
ทาทายของลักษณะงานท่ีทํา 

 
H0  :  การศึกษาของพนักงานไมมีความสัมพันธกับปจจัยดานความทาทายของ           

ลักษณะงานที่ทํา 
H1  :  การศึกษาของพนักงานมีความสัมพันธกับปจจัยดานความทาทายของ           

ลักษณะงานท่ีทํา 
 

จากผลการทดสอบไคสแควร พบวา คาความนาจะเปนท่ีไดคือ 0.027 ซ่ึงมีคานอย
กวาคา  ท่ีกําหนด คือ 0.05 ดังนั้นจะยอมรับ H1 เราจึงสรปไดวา การศึกษาของพนักงานมี
ความสัมพันธกับปจจัยดานความทาทายของลักษณะงานท่ีทํา อยางมีนัยสําคัญท่ีระดับ =0.05 

 
ตารางท่ี 4.11 แสดงความสัมพันธระหวางการศึกษาของพนักงานกับปจจัยดานความทาทายของ

ลักษณะงานท่ีทํา 
การศึกษา ความทาทายของลักษณะงานที่ทํา รวม 

ปานกลาง มาก มากที่สุด 
ปริญญาตรี 23 35 16 74 

(31.1) (47.3) (21.6) (100.0) 
ปริญญาโท 12 35 29 76 

(15.8) (46.1) (38.2) (100.0) 

รวม 35 70 45 150 

(23.3) (46.7) (30.0) (100.0) 
ที่มา : จากการคํานวณ ได  Sig = 0.027 
หมายเหตุ  รวมอันตรภาคช้ันเน่ืองจากความถ่ีนอยกวา 5 

 
4.2) การทดสอบหาความสัมพันธระหวางการศึกษาของพนักงานกับปจจัยดานเกณฑ

ประเมินผลงานประจําป 
 

H0  :  การศึกษาของพนักงานไมมีความสัมพันธกับปจจัยดานเกณฑประเมินผล 
งานประจําป 
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H1  :  การศึกษาของพนักงานมีความสัมพันธกับปจจัยดานเกณฑประเมินผลงาน
ประจําป 

จากผลการทดสอบไคสแควร พบวา คาความนาจะเปนท่ีไดคือ 0.005 ซ่ึงมีคานอย
กวาคา  ท่ีกําหนด คือ 0.05 ดังนั้นจะยอมรับ H1 เราจึงสรุปไดวา การศึกษาของพนักงานมี
ความสัมพันธกับปจจัยดานเกณฑประเมินผลงานประจําป อยางมีนัยสําคัญท่ีระดับ =0.05 

 
ตารางท่ี 4.12 แสดงความสัมพันธระหวางการศึกษาของพนักงานกับปจจัยดานเกณฑประเมินผล

งานประจําป 
การศึกษา เกณฑประเมินผลงานประจําป รวม 

มาก มากที่สุด 
ปริญญาตรี 28 46 74 

(37.8) (62.2) (100.0) 
ปริญญาโท 46 30 76 

(60.5) (39.5) (100.0) 

รวม 74 76 150 

(49.3) (50.7) (100.0) 
ที่มา : จากการคํานวณ ได  Sig = 0.005 
หมายเหตุ  รวมอันตรภาคช้ันเน่ืองจากความถ่ีนอยกวา 5 

 
5) การทดสอบหาความสัมพันธระหวางระดับรายไดเฉลี่ยตอเดือน ของพนักงานกับ

ปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการจําหนายผลิตภัณฑประเภทประกันชีวิตของพนักงานธนาคารพาณิชยใน
อําเภอเมืองจังหวัดลําพูน ท้ัง 9 ปจจัย 

 
จากการหาความสัมพันธระหวางสถานภาพกับปจจัยท้ัง 9 ปจจัย ประกอบดวย ความ 

ทาทายของลักษณะงานท่ีทํา การยอมรับในผลงานจากเพ่ือนรวมงาน การยอมรับในผลงานจาก
ผูบังคับบัญชา  ความม่ันคงในการทํางาน โอกาสกาวหนาในการทํางาน เงินเดือนท่ีไดรับ 
คาตอบแทนพิเศษ (คาคอมมิชช่ัน) สวัสดิการพิเศษ (โบนัส) และเกณฑประเมินผลงานประจําป 
พบวา ปจจัยท่ีมีคาความนาจะเปนนอยกวาคา  ท่ีกําหนด คือ 0.05 มี 4 ปจจัย คือ ความทาทายของ
ลักษณะงานท่ีทํา การยอมรับในผลงานจากผูบังคับบัญชา ความมั่นคงในการทํางาน และเกณฑ
ประเมินผลงานประจําป โดยมีรายละเอียด ดังนี้ 
 



45 
 

5.1) การทดสอบหาความสัมพันธระหวางระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน ของพนักงานกับ
ปจจัยดานความทาทายของลักษณะงานท่ีทํา 

 
H0  :  ระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน ของพนักงานไมมีความสัมพันธกับปจจัยดาน 

ความทาทายของลักษณะงานท่ีทํา 
H1  :  ระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน ของพนักงานมีความสัมพันธกับปจจัยดาน             

ความทาทายของลักษณะงานท่ีทํา 
 

จากผลการทดสอบไคสแควร พบวา คาความนาจะเปนท่ี ไดคือ 0.000 ซ่ึงมีคานอย
กวา   คา  ท่ีกําหนด คือ 0.05 ดังนั้นจะยอมรับ H1 เราจึงสรุปไดวา ระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน ของ
พนักงานมีความสัมพันธกับปจจัยดานความทาทายของลักษณะงานท่ีทํา อยางมีนัยสําคัญท่ีระดับ 

=0.05 
 

ตารางท่ี 4.13 แสดงความสัมพันธระหวางระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน ของพนักงานกับปจจัยดาน
ความทาทายของลักษณะงานท่ีทํา 

ระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน  ความทาทายของลักษณะงานที่ทํา รวม 
ปานกลาง มาก มากที่สุด 

นอยกวา 20,000 บาทตอเดือน 7 26 33 66 

(10.6) (39.4) (50.0) (100.0) 
20,001-40,000 บาทตอเดือน 10 30 8 48 

(20.8) (62.5) (16.7) (100.0) 
40,001-60,000 บาทตอเดือน 10 10 3 23 

(43.5) (43.5) (13.0) (100.0) 
มากกวา 60,000 บาทตอเดือน 8 4 1 13 

(61.5) (30.8) (7.7) (100.0) 

รวม 35 70 45 150 

(23.3) (46.7) (30.0) (100.0) 
ที่มา : จากการคํานวณ ได  Sig = 0.000 
หมายเหตุ  รวมอันตรภาคช้ันเน่ืองจากความถ่ีนอยกวา 5 
 
 
 



46 
 

5.2) การทดสอบหาความสัมพันธระหวางระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน ของพนักงานกับ
ปจจัยดานการยอมรับในผลงานจากผูบังคับบัญชา 

 
H0  :  ระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน ของพนักงานไมมีความสัมพันธกับปจจัยดาน            

การยอมรับในผลงานจากผูบังคับบัญชา 
H1  :  ระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน ของพนักงานมีความสัมพันธกับปจจัยดาน                 

การยอมรับในผลงานจากผูบังคับบัญชา 
 

จากผลการทดสอบไคสแควร พบวา คาความนาจะเปนท่ีไดคือ 0.000 ซ่ึงมีคานอย
กวาคา  ท่ีกําหนด คือ 0.05 ดังนั้นจะยอมรับ H1 เราจึงสรุปไดวา ระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน ของ
พนักงานมีความสัมพันธกับปจจัยดานการยอมรับในผลงานจากผูบังคับบัญชา อยางมีนัยสําคัญ        
ท่ีระดับ =0.05 

 
ตารางท่ี 4.14 แสดงความสัมพันธระหวางระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน ของพนักงานกับปจจัยดาน

การยอมรับในผลงานจากจากผูบังคับบัญชา 
ระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน  การยอมรับในผลงานจากผูบังคับบัญชา รวม 

มาก มากที่สุด 
นอยกวา 20,000 บาทตอเดือน 24 42 66 

(36.4) (63.6) (100.0) 
20,001-40,000 บาทตอเดือน 32 16 48 

(66.7) (33.3) (100.0) 
40,001-60,000 บาทตอเดือน 4 19 23 

(17.4) (82.6) (100.0) 
มากกวา 60,000 บาทตอเดือน 0 13 13 

(0.0) (100.0) (100.0) 

รวม 60 90 150 

(40.0) (60.0) (100.0) 
ที่มา : จากการคํานวณ ได  Sig = 0.000 
หมายเหตุ  รวมอันตรภาคช้ันเน่ืองจากความถ่ีนอยกวา 5 
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5.3) การทดสอบหาความสัมพันธระหวางระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน ของพนักงานกับ
ปจจัยดานความมั่นคงในการทํางาน 

 
H0  :  ระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน ของพนักงานไมมีความสัมพันธกับปจจัยดาน 

ความม่ันคงในการทํางาน 
H1  :  ระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน ของพนักงานมีความสัมพันธกับปจจัยดานความ 

ม่ันคงในการทํางาน 
 

จากผลการทดสอบไคสแควร พบวา คาความนาจะเปนท่ีไดคือ 0.012 ซ่ึงมีคานอย
กวาคา  ท่ีกําหนด คือ 0.05 ดังนั้นจะยอมรับ H1 เราจึงสรุปไดวา ระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน ของ
พนักงานมีความสัมพันธกับปจจัยดานความม่ันคงในการทํางาน อยางมีนัยสําคัญท่ีระดับ =0.05 

 
ตารางท่ี 4.15 แสดงความสัมพันธระหวางระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน ของพนักงานกับปจจัยดาน

ความม่ันคงในการทํางาน 
ระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน  ความมั่นคงในการทํางาน รวม 

มาก มากที่สุด 
นอยกวา 20,000 บาทตอเดือน 11 55 66 

(16.7) (83.3) (100.0) 
20,001-40,000 บาทตอเดือน 21 27 48 

(43.8) (56.3) (100.0) 
40,001-60,000 บาทตอเดือน 5 18 23 

(21.7) (78.3) (100.0) 
มากกวา 60,000 บาทตอเดือน 3 10 13 

(23.1) (76.9) (100.0) 

รวม 40 110 150 

(26.7) (73.3) (100.0) 
ที่มา : จากการคํานวณ ได  Sig = 0.012 
หมายเหตุ  รวมอันตรภาคช้ันเน่ืองจากความถ่ีนอยกวา 5 
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5.4) การทดสอบหาความสัมพันธระหวางระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน ของพนักงานกับ
ปจจัยดานเกณฑประเมินผลงานประจําป 

 
H0  :  ระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน ของพนักงานไมมีความสัมพันธกับปจจัยดาน 

เกณฑประเมินผลงานประจําป 
H1  :  ระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน ของพนักงานมีความสัมพันธกับปจจัยดานเกณฑ 

ประเมินผลงานประจําป 
 

จากผลการทดสอบไคสแควร พบวา คาความนาจะเปนท่ีไดคือ 0.002 ซ่ึงมีคานอย
กวาคา  ท่ีกําหนด คือ 0.05 ดังนั้นจะยอมรับ H1 เราจึงสรุปไดวา ระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน ของ
พนักงานมีความสัมพันธกับปจจัยดานเกณฑประเมินผลงานประจําป อยางมีนัยสําคัญ                      
ท่ีระดับ =0.05 

 
6) การทดสอบหาความสัมพันธระหวางระยะเวลาการปฏิบัติงานในธนาคารพาณิชย ของ

พนักงานกับปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการจําหนายผลิตภัณฑประเภทประกันชีวิตของพนักงานธนาคาร
พาณิชยในอําเภอเมืองจังหวัดลําพูน ท้ัง 9 ปจจัย 

 
จากการหาความสัมพันธระหวางสถานภาพกับปจจัยท้ัง 9 ปจจัย ประกอบดวย ความ 

ทาทายของลักษณะงานท่ีทํา การยอมรับในผลงานจากเพ่ือนรวมงาน การยอมรับในผลงานจาก
ผูบังคับบัญชา  ความม่ันคงในการทํางาน โอกาสกาวหนาในการทํางาน เงินเดือนท่ีไดรับ 
คาตอบแทนพิเศษ (คาคอมมิชช่ัน) สวัสดิการพิเศษ (โบนัส) และเกณฑประเมินผลงานประจําป 
พบวา ปจจัยท่ีมีคาความนาจะเปนนอยกวาคา  ท่ีกําหนด คือ 0.05 มี 3 ปจจัย คือ ความทาทายของ
ลักษณะงานท่ีทํา การยอมรับในผลงานจากผูบังคับบัญชา และเกณฑประเมินผลงานประจําป โดยมี
รายละเอียด ดังนี้ 
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6.1) การทดสอบหาความสัมพันธระหวางระยะเวลาการปฏิบัติงานในธนาคารพาณิชย 
ของพนักงานกับปจจัยดานความทาทายของลักษณะงานท่ีทํา 

 
H0  :  ระยะเวลาการปฏิบัติงานในธนาคารพาณิชย ของพนักงานไมมีความสัมพันธ 

กับปจจัยดานความทาทายของลักษณะงานท่ีทํา 
H1  :  ระยะเวลาการปฏิบัติงานในธนาคารพาณิชย ของพนักงานมีความสัมพันธ 

กับปจจัยดานความทาทายของลักษณะงานท่ีทํา 
 

จากผลการทดสอบไคสแควร พบวา คาความนาจะเปนท่ีไดคือ 0.000 ซ่ึงมีคานอย
กวา คา  ท่ีกําหนด คือ 0.05 ดังน้ันจะยอมรับ H1 เราจึงสรุปไดวา ระยะเวลาการปฏิบัติงานในธนาคาร
พาณิชย ของพนักงานมีความสัมพันธกับปจจัยดานความทาทายของลักษณะงานท่ีทํา อยางมีนัยสําคัญ
ท่ีระดับ =0.05 

 
ตารางท่ี 4.16 แสดงความสัมพันธระหวางระยะเวลาการปฏิบัติงานในธนาคารพาณิชย ของ

พนักงานกับปจจัยดานความทาทายของลักษณะงานท่ีทํา 
ระยะเวลาการปฏิบัติงาน
ในธนาคารพาณิชย  

ความทาทายของลักษณะงานที่ทํา รวม 
ปานกลาง มาก มากที่สุด 

1-5 ป 16 55 41 112 

(14.3) (49.1) (36.6) (100.0) 
6-10 ป 8 12 3 23 

(34.8) (52.2) (13.0) (100.0) 
11 ปขึ้นไป 11 3 1 15 

(73.3) (20.0) (6.7) (100.0) 

รวม 35 70 45 150 

(23.3) (46.7) (30.0) (100.0) 
ที่มา : จากการคํานวณ ได  Sig = 0.000 
หมายเหตุ  รวมอันตรภาคช้ันเน่ืองจากความถ่ีนอยกวา 5 
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6.2) การทดสอบหาความสัมพันธระหวางระยะเวลาการปฏิบัติงานในธนาคารพาณิชย 
ของพนักงานกับปจจัยดานการยอมรับในผลงานจากผูบังคับบัญชา 

 
H0  :  ระยะเวลาการปฏิบัติงานในธนาคารพาณิชย ของพนักงานไมมีความสัมพันธ 

กับปจจัยดานการยอมรับในผลงานจากผูบังคับบัญชา 
H1  :  ระยะเวลาการปฏิบัติงานในธนาคารพาณิชย ของพนักงานมีความสัมพันธ 

กับปจจัยดานการยอมรับในผลงานจากผูบังคับบัญชา 
 

จากผลการทดสอบไคสแควร พบวา คาความนาจะเปนท่ีไดคือ 0.000 ซ่ึงมีคานอย
กวาคา  ท่ีกําหนด คือ 0.05 ดังนั้นจะยอมรับ H1 เราจึงสรุปไดวา ระยะเวลาการปฏิบัติงานใน
ธนาคารพาณิชย ของพนักงานมีความสัมพันธกับปจจัยดานการยอมรับในผลงานจากผูบังคับบัญชา 
อยางมีนัยสําคัญท่ีระดับ =0.05 

 
ตารางท่ี 4.17 แสดงความสัมพันธระหวางระยะเวลาการปฏิบัติงานในธนาคารพาณิชย ของ

พนักงานกับปจจัยดานการยอมรับในผลงานจากจากผูบังคับบัญชา 
ระยะเวลาการปฏิบัติงานใน

ธนาคารพาณิชย  
การยอมรับในผลงานจากผูบังคับบัญชา รวม 

มาก มากที่สุด 
1-5 ป 56 56 112 

(50.0) (50.0) (100.0) 
6-10 ป 4 19 23 

(17.4) (82.6) (100.0) 
11 ปขึ้นไป 0 15 15 

(0.0) (100.0) (100.0) 

รวม 60 90 150 

(40.0) (60.0) (100.0) 
ที่มา : จากการคํานวณ ได  Sig = 0.000 
หมายเหตุ  รวมอันตรภาคช้ันเน่ืองจากความถ่ีนอยกวา 5 
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6.3) การทดสอบหาความสัมพันธระหวางระยะเวลาการปฏิบัติงานในธนาคารพาณิชย 
ของพนักงานกับปจจัยดานเกณฑประเมินผลงานประจําป 

 
H0  :  ระยะเวลาการปฏิบัติงานในธนาคารพาณิชย ของพนักงานไมมีความสัมพันธ 

กับปจจัยดานเกณฑประเมินผลงานประจําป 
H1  :  ระยะเวลาการปฏิบัติงานในธนาคารพาณิชย ของพนักงานมีความสัมพันธ 

กับปจจัยดานเกณฑประเมินผลงานประจําป 
 

จากผลการทดสอบไคสแควร พบวา คาความนาจะเปนท่ีไดคือ 0.000 ซ่ึงมีคานอย
กวาคา  ท่ีกําหนด คือ 0.05 ดังนั้นจะยอมรับ H1 เราจึงสรุปไดวา ระยะเวลาการปฏิบัติงานใน
ธนาคารพาณิชย ของพนักงานมีความสัมพันธกับปจจัยดานเกณฑประเมินผลงานประจําป อยางมี
นัยสําคัญ   ท่ีระดับ =0.05 

 
ตารางท่ี 4.18 แสดงความสัมพันธระหวางระยะเวลาการปฏิบัติงานในธนาคารพาณิชย ของ

พนักงานกับปจจัยดานเกณฑประเมินผลงานประจําป 
ระยะเวลาการปฏิบัติงานใน

ธนาคารพาณิชย  
เกณฑประเมินผลงานประจําป รวม 
มาก มากที่สุด 

1-5 ป 63 49 112 

(56.3) (43.8) (100.0) 
6-10 ป 11 12 23 

(47.8) (52.2) (100.0) 
11 ปขึ้นไป 0 15 15 

(0.0) (100.0) (100.0) 

รวม 74 76 150 

(49.3) (50.7) (100.0) 
ที่มา : จากการคํานวณ ได  Sig = 0.000 
หมายเหตุ  รวมอันตรภาคช้ันเน่ืองจากความถ่ีนอยกวา 5 
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4.4 ปญหา อุปสรรค ความคิดเห็น ขอเสนอแนะในการจําหนายผลิตภัณฑประเภทประกันชีวิตของ
พนักงานธนาคารพาณิชยในอําเภอเมืองจังหวัดลําพูน  
 

ปจจัยท่ีเปนเหตุใหพนักงานธนาคารพาณิชยทอถอยตอการจําหนายผลิตภัณฑประเภท
ประกันชีวิตมากท่ีสุด 3 อันดับแรก คือ การขายประกันชีวิตเพื่อใหผานการประเมินผลการ
ปฏิบัติงานเทานั้น พนักงานไมไดรับคาคอมมิชช่ัน รองลงมาคือ พนักงานธนาคารพาณิชยมีความ
ทอถอยในการปฏิบัติงานเนื่องจากการขายประกันชีวิตไมมีผลตอการเล่ือนตําแหนง และในการขาย
ประกันชีวิตแกลูกคามักไดรับการปฏิเสธการขายจากลูกคาเสมอ รวมถึงการมีเปาหมายยอดขาย
ประกันชีวิตเพิ่มข้ึนอยางตอเนื่อง มีผลิตภัณฑประกันชีวิตรูปแบบใหมๆ ใหขายตลอดเวลา และ
ลูกคาเกายกเลิกหรือไมตออายุกรรมธรรมประกันชีวิต (รายละเอียด ดังตารางท่ี 4.20) 

 
ตารางท่ี 4.19 ปญหา อุปสรรค ความคิดเห็น ขอเสนอแนะในการจําหนายผลิตภัณฑประเภทประกัน

ชีวิตของพนักงานธนาคารพาณิชยแหงหนึ่งในจังหวัดลําพูน  
 

ปจจัยท่ีเปนเหตุใหเกิดความทอถอยในการขายประกันชีวิต จํานวน
ผูตอบ 

รอยละ SD 

1) ตําแหนงงานท่ีทําอยูไมมีโอกาสกาวหนา 51 34.00 0.48 
2) หนวยงานที่สังกัดไมมีความมั่นคง 30 20.00 0.40 
3) ลักษณะงานที่ทําไมตรงตามความตองการหรือความถนัด 48 32.00 0.47 
4) การขายประกันชีวิตไมมีผลตอการเลื่อนตําแหนง 149 99.33 0.08 
5) ไมมีอิสระในการทํางาน ถูกควบคุมโดยผูบังคับบัญชา 110 73.33 0.44 
6) การขายประกิอนชีวิตเพ่ือใหผานการประเมินผลการปฏิบัติงานเทาน้ัน 

พนักงานไมไดรับคาคอมมิชช่ัน 
150 100.00 0.00 

7) เปาหมายยอดขายประกันชีวิตเพ่ิมขึ้นอยางตอเน่ือง 137 91.33 0.28 
8) มีผลิตภัณฑประกันชีวิตรูปแบบใหมๆ ใหขายตลอดเวลา 137 91.33 0.28 
9) ไดรับการปฏิเสธการขายจากลูกคาเสมอ 149 99.33 0.08 
10) ลูกคาเกายกเลิกหรือไมตออายุกรรมธรรมประกันชีวิต 137 91.33 0.28 

 
 


